
Wojsko polskie w X-XVI wieku

Test obejmuje szeroko rozumiany temat wojen, wojska. Składa się z 30 zadań o różnej trudności. Uważam, że

przeznaczony jest wyłącznie dla twardzieli. Ty nim jesteś? :)

Poziom trudności: Średni

1. W X wieku na czele wojska stał wódz. Przez kogo był on wybierany?

A - przez wiec plemienny

B - przez króla

C - przez możnych

D - przez ministra wojny

2. Urubon to część...

A - tarczy

B - miecza

C - hełmu

D - zbroi

3. Starodawny sposób zwoływania wojowników i rycerzy na wyprawę wojenną to...

A - wici

B - pospolite ruszenie

C - popis

D - fortyś

4. Kaper walczył na...

A - lądzie

B - morzu

C - rzekach

D - murach

5. Pierwszy raz Kaperzy walczyli w służbie Polsce za panowania?

A - jednego z Wazów

B - Władysława Jagiełły

C - Stefana Batorego

D - Kazimierza Jagiellończyka

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



6. Arkebuzer posługiwał się...

A - bronią drzewcową

B - bronią palną

C - bronią obuchową

D - bronią miotającą

7. W 967 roku Mieszko stoczył walkę z...

A - Wichmanem

B - Tichmanem

C - Wichmenem

D - Tichnenem

8. Gall Anonim opisując walkę Bolesława Krzywoustego z Pomorzanami pod Nakłem

pisze: &quot;Bolesław tedy podzieliwszy rycerzy [...] w dwa szyki objął dowództwo nad

jednym, drugi zaś powierzył chorążemu...&quot;. Jakiemu chorążemu powierzył

dowództwo Krzywousty?

A - Czciborowi

B - Mieszkowi

C - Skarbimirowi

D - Lechosławowi

9. Przed 1226 rokiem, polscy książęta zorganizowali dwie wyprawy

&quot;krzyżowe&quot; do Prus. Inicjatorami tych wypraw była koalicja trzech książąt:

Konrada Mazowieckiego, Henryka Brodatego i...

A - Władysława Plątonogiego

B - Mieszka Starego

C - Leszka Białego

D - Bolesława Kędzieżawego

10. Machina oblężnicza posiadająca stałą przeciwwagę i strzelająca celnie to...

A - trabutium

B - biffa

C - tripantium

D - poprostu machina oblężnicza nie posiadająca konkretnej nazwy
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11. Duże tarcze prostokątne zwano...

A - pawężami

B - paswężami

C - paważami

D - wężami

12. &quot;Gdy nieprzyjaciel zbliżył się do zabudowań wsi Płowce, oddział ... wyszedł z

ukrycia i ruszył do ataku&quot;. Uzupełnij lukę w tekście opisującym bitwę pod Płowcami

w 1331r.

A - Piotra Dunina

B - Jan Žižki

C - króla Łokietka

D - Wincentego z Szamotuł

13. Tabor w XIV wieku składał się z kilku części. Pierwszą z nich stanowiły?

A - wozy wozące broń (działa, kusze, bombardy)

B - wozy z medykami

C - wozy wiozące króla

D - wozy wiozące żywność i rzeczy rycerzy

14. Mendog to...

A - pies wykorzystywany do walki

B - jeden z chorążych wojsk polskich

C - giermek Zawiszy Czarnego

D - książe i król litewski

15. Oglądając na mapie posunięcia wojsk w czasie bitwy pod Grunwaldem widzimy

prócz Grunwaldu inne miejscowości. Jest to między innymi...

A - Stombark

B - Łodwigowo

C - Łodowo

D - Ulębark
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16. Kopia to jednostka ciężkozbrojnej jazdy rycerskiej. Składa się ona z...

A - 3-5 ludzi

B - 26-29 ludzi

C - 49-54 ludzi

17. Oddziałami polskimi w 1399r. nad Worsklą dowodził...

A - Klemens z Moskorzewa

B - Jaśko z Oleśnicy

C - Janko z Bogdańca

D - Spytko z Melszyna

18. po stronie Świdrygiełły stał...

A - Sid-Achmet

B - Witold

C - Jagiełło

D - Olgierd Gasztołd

19. Wielki ród litewski spisujący na króla (wraz z rodem Radziwiłłów) to:

A - Sapiehowie

B - Gasztołdowie

C - Korsunowie

D - Szafarnicowie

20. Taraśnica to:

A - broń palna

B - broń biała

C - broń pancerna

D - broń ochronna

21. Towarzystwo Jaszczurcze to:

A - elitarna grupa rycerzy

B - szpiedzy

C - organizacja medyczna pomogająca rannym po bitwie

D - specjalna jednostka przy wielkim księciu litewskim

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



22. Przed wyruszeniem trębacz królewski dawał trzykrotnie hasło. Za pierwszym razem

wojsko wstawało i szykowało do marszu broń, natomiast za trzecim wyruszano z obozu. Co

robiono po drugim haśle?

A - stawano w szeregach

B - wiązano buty

C - siodłano konie

D - odśpiewywano pieśń bojową

23. W bitwie pod Warną zginął węgierski król Władysław I. W historiografii polskiej znany

jako:

A - Władysław Warneńczyk

B - Władysław I Warneńczyk

C - Władysław III Warneńczyk

D - Władysław II Warneńczyk

24. Podczas bitwy pod Warną w 1444r. poległ król polski Władysław Warneńczyk. Jednak

to nie jedyna słynna ofiara tych wydarzeń. Podczas ucieczki z pola bitwy zginął:

A - Wład II Diabeł

B - Caesarini

C - Jan Hus

D - Jan Hunyady

25. Do broni palnej - strzeleckiej zaliczymy:

A - gussarza

B - rohatyne

C - rusznice

D - szlanga

26. Ludwisarz pracował z:

A - gliną

B - cegłą

C - żelazem

D - brązem
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27. Dział w warunkach polowych użyto w bitwie pod Kleckiem, w którym to było roku?

A - 1510

B - 1505

C - 1506

D - 1507

28. kontrmarsz stosowała...

A - piechota

B - flota

C - jazda

D - artyleria

29. Stare urządzenie polskie (XVw.) to szyk bojowy...

A - artylerii

B - piechoty

C - jazdy

D - floty

30. Za ostatnią bitwę polskiego średniowiecza przyjmuje się:

A - bitwę pod Kleckiem

B - bitwę pod Warną

C - bitwę pod Obertynem

D - bitwę pod Orszą
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Wojsko polskie w X-XVI wieku

Test obejmuje szeroko rozumiany temat wojen, wojska. Składa się z 30 zadań o różnej trudności. Uważam, że

przeznaczony jest wyłącznie dla twardzieli. Ty nim jesteś? :)

Poziom trudności: Średni

Karta odpowiedzi

1. A

2. A

3. A

4. B

5. D

6. B

7. A

8. C

9. C

10. A

11. A

12. D

13. D

14. D

15. B

16. A

17. D

18. A

19. B

20. A

21. B

22. C

23. C

24. B

25. C

26. D

27. C

28. A

29. C
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30. D
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